

東方論壇



太平洋怒潮襲來

帝國主義分割中國的一幕悲喜劇，已從日內瓦政治外交鬭爭的場面，移轉到太平洋武裝鬭爭的場面來了。

自九一八以來，一直到最近為止，帝國主義者想在日內瓦的綠色壇坫上，用政治外交方法解決日本獨佔或國際共管的問題。這些企圖，完全歸於失敗。到了二月二十四日，國際聯盟大會不得不宣佈調解失敗，而把十九國委員會的報告書及建議案一致通過了。因此，日內瓦的場面，可以說已經停鐸歇鼓。雖然國聯還組織了一個顧問委員會，但是這要靠住國聯以外的美國和蘇聯的力量來支撐，而且這顧問委員會斷不能對於日本作有力的制裁。所以日內瓦的政治外交活動，以後更沒有注意的必要了。

但是在另一方面，太平洋的兩岸，卻漸漸地鑼鼓喧鬧起來。熱河戰

爭中，日本已以龐大的陸海空軍加入作戰，而我國的北方健兒也正在奮勇抵抗中，這戰爭不但已具備了國際戰爭的條件，而且有牽動世界

戰爭的可能。同時日本和蘇聯的武裝衝突，已漸有具體化的形勢。而羅斯福入掌白宮以後，一般人正期待美國有比較實際的行動。就最近美國的接受參加顧問委員會，可見美國對日的態度，有強硬化的可能。因此在太平洋方面各種勢力——帝國主義的勢力，反帝國主義和民族解放運動的勢力——已有短兵相接的形勢。政治的外交的鬭爭告終，公開的武力的鬭爭的開始，不過是早晚的問題了。

因太平洋怒潮的襲來，國際形勢已日趨於緊張複雜，我們的前途乃至人類的前途，正在一個重大的轉變時期中。本誌因此特抽出了若干寶貴的篇幅，把這一期貢獻給太平洋現勢的研究。本期所載的幾篇文章中，各個作家以不同的見地，不同的態度，分析太平洋的國際形勢。

對於這個目前最有關切的問題，希望讀者不要輕易放過去。（仲逸）